

The Influence of Government Accounting System on Internal Control Audit of Colleges and Universities and Its Countermeasures

Shanshan Xi Jun Zhang Qiaoling Chen Xingxiao Wang Lili Li

Shandong Electronic Vocational and Technical College, Jinan, Shandong, 250200, China

Abstract

In China, the government accounting system was implemented on January 1, 2009. After the implementation of the government accounting system, universities introduced the government accounting system and deeply integrated the government accounting system in the financial management of universities. Because of some characteristics of the government accounting system, there are many problems in the process of integrating the government accounting system in colleges and universities, especially in the process of internal control audit. Therefore, the paper analyzes the impact and suggestions of the government accounting system in the process of internal control audit.

Keywords

government accounting system; universities and colleges; internal control audit

政府会计制度对高校内控审计的影响及对策

席嬿嬿 张军 陈巧玲 王星骁 李丽丽

山东电子职业技术学院, 中国·山东 济南 250200

摘要

在中国, 政府会计制度是从2009年1月1日开始实施的, 当政府会计制度实施之后, 高校引进了政府会计制度, 并将政府会计制度在高校财务管理工作中进行深入的融合。由于政府会计制度存在的一些特性, 导致高校在融合政府会计制度过程中出现了很多的问题, 尤其是在内控审计过程中, 因此, 论文对内控审计过程中政府会计制度所产生的影响以及建议进行了分析。

关键词

政府会计制度; 高校; 内控审计

1 引言

高校自2019年1月1日引进政府会计制度之后, 需要在财务管理工作中体现出财务会计和预算会计两种功能, 通过这两种功能对高校单位的财务实际信息以及预算落实情况进行真实客观的反应。但是因为同政府不同高校自身的性质比较特殊, 所以在真正落实政府会计制度过程中存在着诸多问题, 对于这些问题, 在下文中将逐一进行分析并提出建议。

2 高效内控审计工作现状

2.1 内控审计工作量加大

在高校内部进行政府会计制度的应用, 对于高校来讲, 因为其自身性质不同, 所以更加要求高校的会计信息质量需要提升, 同时还要对高校在财务管理方面所投入的资源进行

优化配置, 但是在双分录以及双基础的核算模式下, 高校内部的实际财务工作运行面临着很大的挑战, 工作量大大提升。而为了降低这种由政府会计制度对高校内部控制审计工作所带来的工作量影响, 在高校内部财务会计通过自动生成预算会计凭证的方式来降低工作量, 但是自动生成的财务会计凭证, 其质量是否合格仍需考量。

2.2 内控审计观念不足

虽然高校引进了政府会计制度, 但是在实际开展内控审计工作过程中, 因为政府会计制度对高校的财务管理工作的影响, 所以导致许多高校对于政府会计制度实际落实并没有充分的认识, 而且因为在过去的财务管理工作中, 内控审计思想观念不足, 所以在实际落实过程中真正的工作往往难

以得到重视。在这种情况下,仍然需要按照上级指示,在高校内控审计工作中落实政府会计制度,那么必将导致政府会计制度与内控审计工作出现冲突,取不到实际效果。在这种情况下,高校内控审计工作,实际工作质量不仅得不到提升,相反还会出现停滞不前,甚至是退步的情况。^[1]

2.3 基础队伍建设薄弱

在高校开展内控审计工作过程中,因为传统的财务管理模式与内控审计制度,所以高校对于内控审计,建设工作并不是非常重视,在过往的实施与管理过程中,内控审计人员的配备并不是很充分,同时所配备的内控审计工作人员其自身的专业素质水平也并不是很高,专职进行内控审计工作的人员数量非常少,导致内控审计工作质量长时间得不到提升。同时在内控审计执行过程中高效针对审计过程中所涉及的内容并不全面,而且所覆盖的范围也非常的有限,对审计工作的认识缺乏全方面的考虑。

2.4 信息化建设水平较低

对于高校来讲,在新的社会发展形势下,信息技术的使用是必不可少的,但是对于部分高校来讲,内控审计工作过程中,所应用的信息技术非常少,在实际工作过程中仍然采用传统的检查以及调查问卷和观察等方式。对于新的技术手段重新计算以及分析程序和其他信息技术并没有进行广泛的应用,甚至是完全没有进行应用,所以缺少科学的对比和分析,在内控审计工作建议提出过程中所提出的建议,也难以实现精准提出。^[2]

3 政府会计制度的影响

政府会计制度是基于现如今新的社会发展形势,以及工作模式和所涉及到的财务管理信息所提出的,所以也是一种适应新形势发展的必要手段,对于高校来讲,在实际工作过程中若想能够与时俱进并且实现财务管理的进步,那么就需要将高校财务管理工作进行全面的优化改革,引入政府会计制度,并且将政府会计制度与高校资深的财务管理工作进行全面的结合。对高校内控审计工作来讲受到政府会计制度的影响,在过往内控审计工作过程中所出现的问题也将被放大化,无论是在基础建设,还是思想观念,亦或者是人才储备以及信息化建设,都呈现出一种落后的状态。所以高校应该以此为契机,针对内控与审计工作进行全面的改革,以政

府会计制度为纲领,加强高校内控审计建设,提升内控审计工作实际质量与效率,为高校财务管理工作发展与进步提供助力。

4 政府会计制度背景下高校内控审计工作建议

4.1 加强基础建设,提高常规审计重视程度

对于高校内控审计工作来讲,在工作人员日常工作时需要定期对常规审计增强重视程度对于审计计划进行科学以及完善的制定,在财务管理过程中涉及到财务收支以及其他经济活动时,都需要进行定期或者是不定期的审计工作,对于经费支出以及经费实际支出效益也需要进行认真的审核。主任高校在进行财务运作过程中合法合规合理,同时保证每一项财务信息向外披露时能够真实并且准确将内控审计作用发挥的淋漓尽致,实现其指导以及监督和对财务的管理作用。对于高校财务实际运转过程中所涉及到的预算以及基础和固定资产,学校食堂以及学校资助审计,需要将这些内容区分开,并且进行单独的审计,以保证在内控审计过程中实现最优审计,得到最准确的审计结果。^[3]

4.2 转变思想观念

在政府会计制度背景下,高校内部审计工作应在做好常规审计的基础之上,根据政府会计制度文件中的纲领,以及既要对新形势发展背景下高校内部审计工作的方向以及内容进行明确,结合新形势发展要求,对高校内控审计工作的重点进行突出同时转变内控审计工作的思路,将内控审计工作所拥有的审计监督以及管理职能充分发挥出来。所以,首先需要加强针对于财务过程的内控审计。比较于传统,针对财务收支结果进行的审计业务流程的审计将更加精准。其次,则是要将内部与外部内控审计相结合。这种做法是在内控审计工作开展过程中,由高校自身独立开展内控审计工作,变为与第三方合作进行内控审计工作的执行,主要是为了能够通过第三方的审计服务来发现高校自身内控审计工作存在的问题,并及时的进行纠正,避免当局者迷的现象。

4.3 加强人才引进与信息化建设

基于政府会计制度背景下的各项内控审计工作有了更高的要求,所以在实际工作过程中,为了能够更好地使内控审计工作从传统模式与框架中进行升级与改善,那么就需要在开展审计工作时,针对于现行的当下主流的内控审计工作技

术与方法进行引用,同时要加强对内控审计工作人员的人才引进。相比较于外部人才引进来讲,高校内部审计工作人员在传统内控审计工作过程中所表现出的不足是非常明确的,所以针对于这部分工作人员,高校自身应加强培训以及管理,提升现有工作人员的质量。除此之外则是在实际内控审计与工作过程中,需要将信息化技术进行理解,并且认识到信息化技术在高校内控审计工作过程中所发挥的作用。信息化技术的应用并不仅仅是简单的计算机与财务管理软件的应用,而是需要通过信息化技术,实现高效内控,审计工作质量的提升,并且降低人工作业量,提升审计与内控效率。

4.4 与时代接轨,研究新政

基于政府会计制度的高效内控审计工作,若想在后续发展过程中仍能够取得非常显著的效果,那么就需要与社会进行接轨,并且对政府会计制度进行深刻解读。在这个过程中需要提倡内控审计工作人员对最新的会计知识以及审计法等进行学习,将相关规定进行了解,并且能够在实际工作过程中进行应用,将自身的知识储备进行不断的更新,而且在实际工作过程中,需要结合当下新的形势以及新的理念和方法对审计模式进行全面的创新改善。最主要的是需要严格按照

当下新的规定以及制度,来对内控审计工作进行程序化开展与全面落实。

5 结语

综上所述,笔者在论文之中对其进行了全面的剖析,希望能够给予大家一些启发,基于政府会计制度的高效内控与审计工作改变,其实是顺应社会发展形势的必然举措。因为高校本身的特殊性质,所以在开展内控与审计工作过程中,相比较与其他社会单位来讲具有很大的不同,因此更需要结合新的社会发展形势与政府会计制度,对自身内控与审计工作存在的问题进行剖析,并解决提升内控与审计工作质量,增强高校财务管理工作的实际运转效率以及运转质量,通过财务管理能够为学校各项决策提供更加准确的意见。

参考文献

- [1] 朱荣. 新时代高校内部审计工作的改进与创新 [J]. 商业会计, 651(03):38-40.
- [2] 李静宁. 政府会计改革对经济责任审计的影响分析 [J]. 会计之友 (15):70-71.
- [3] 任青竹, 田艳, 吴杰. 高校内部控制审计存在的问题及对策 [J]. 中国乡镇企业会计 (11):155-156.